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 Časté absence žáků ve výuce jsou spojeny s nižším skóre dosaženým v testech čtenářské gramotnosti. Propad 

skóre lze zaznamenat napříč všemi skupinami SES žáka, SES školy a druhu školy. Na úrovni školy je žádoucí 

nastavit vhodné mechanismy pro včasnou identifikaci a následné efektivní řešení problému vysokých absencí. 

Zároveň je nutné správně identifikovat příčiny těchto absencí a dle toho individualizovat pomoc žákům. 

V případě potřeby lze navázat spolupráci se školním poradenským centrem či pedagogicko-psychologickou 

poradnou. 

Vztah žáků a učitelů – adaptabilita potřebám žáků 

 V testech čtenářské gramotnosti dosahují dívky v průměru vyššího skóre než chlapci. Avšak po zohlednění 

obliby čtení a času stráveného čtením nejsou rozdíly ve výsledcích dívek a chlapců statisticky významné. 

Je proto vhodné, aby učitelé individualizovali nabídku literatury a snažili se o budování pozitivního vztahu 

ke čtení zejména u žáků, kteří mají v této oblasti potíže. 

 Skóre čtenářské gramotnosti žáků lze pozitivně ovlivnit zájmem učitele a nadšeným přístupem učitele 

k výuce, a to bez ohledu na SES žáka. I žáci s nižším SES mohou být pozitivně stimulováni k dosahování 

lepších výsledků ze čtení, pokud u svého učitele vnímají zájem a nadšení. Shodně jsou lepší výsledky žáků 

asociovány s jejich vnímáním toho, že jim učitel alespoň v určité míře přizpůsobuje výuku. Vyššího skóre 

také dosahují žáci, kteří deklarují, že se jejich učitel snaží stimulovat zapojení do výuky. Účelně by tak měla 

být v hodinách využívána diferenciace a individualizace výuky. 

 S výsledky žáků je pozitivně asociována spokojenost učitelů s pracovním prostředím. V tomto směru by se 

tak jako prospěšné mohlo jevit vyvíjení aktivit směřovaných k vytváření příznivého prostředí škol. 

Problematika využívání ICT  

 Používání ICT pro potřeby výuky či k domácí přípravě žáků nemá jednoznačný přímý vliv na výsledky 

ve čtenářské gramotnosti. Negativně s výsledky souvisí obecné používání ICT ve škole a využívání ICT pro 

výuku v domácím prostředí. Klíčovým se proto jeví rovnoměrné využívání ICT ve výuce a přiměřené 

využívání ICT v mimoškolním prostředí. 

 Efekt používání ICT ve výuce je ovlivněn vnímanou disciplínou a kooperací žáků ve třídě. Pokud disciplína 

a kooperativní prostředí chybí, používání ICT má spíše negativní efekt na výsledky žáků. Pokud je splněna 

podmínka disciplíny a kooperace, časté používání ICT má pozitivní vliv na výsledky žáků. Záleží tedy 

zejména na roli učitele a jeho schopnostech k vytvoření vhodného prostředí a účelného využívání technologií. 

 

  


